

SÜMEGE ÉS VIDÉKE

Megjelenik minden vasárnap.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Sümege, Horvát Gábor könyvkereskedésében.</p>	<p>Előfizetési árak: Egész évre 8 K, félévre 4 K, negyedévre 2 K. — Egyes szám ára 20 fillér.</p>	<p>Hirdetések egyösszeg szerint. A nyílt tér sora 1 korona.</p>
--	--	--

Halottak napján

Ne resteljetez sirni: a könyv balzsam a fájdalomra. A könyv, mely szemetekben csillog, a lélekből fakadt: sirni csak a lélekkel bíró ember tud.

Sirjatok! Sirjatok, hogy enyhet leljetez bánatotokra, hogy beheggedjen a gyászütötte seb és megnyugodjatok a változtathatatlanba.

A fájdalom szendélyébe, az örök béke honába kik ma zarándokoltok: ne felejtsetek, hogy azon a békesség, nyugodalmas birodalmon is az az Ur, aki véghetetlen könyörületességgel örködik elevenekre és holtakra.

Benépesedett a holtak országa. Csak most tudjuk zokogva megbecsülni, mit vittek magukkal a néma földre azok, kik szívünk melegével csüngtünk. Csak egyet nem veszítettünk: azt, amit ultra adtunk nekik, amikor elköltöztek — érzelmeink gazdagságát, mely nem hogy megapadt, hanem hatalmasan gyarapodott. S nemcsak a szeretet öregbítette érzelmeink bőségét, fokozta azt az a lélekemelő tudat, hogy akiket elragadott tőlünk a halál — hősök ők, kik édesmindnyájunkért adták oda idő előtt életüket.

Az embernek itt e földön nincs becsesebb kincse az életénél.

De miből áll ez a legdrágább kincs? Soha ne feledd, óh ember, hogy életed minden napja együttvéve sem tesz többet egy napnál.

Szép, mint a hasadó hajnal, ifjúságod korszaka, mikor lelkedet az élet öröme édes mámorral tölti be; a természet pedig, mint a csábító kedves, szüntelen ezt suttogja szivednek: Élvezz!

De az idő nem vár és nem kérd. A nap egyre feljebb emelkedik és éveid száma folyvást növekszik. A forró dél izzasztó melegén nehéz vérejtekek szivárognak fel homlokod barázdáiból; mert a férfikor gondjai és fáradalmi beköszöntöttek. És a kötelesség azt parancsolja, hogy munkálkodjál.

Eljő az est is, kedves ugyan, de mindinkább elhomályosodó, hűvös szürkületével. A gyenge és kedvetlen aggkornak azt mondja a sors: Légy türelmes. Eljő az éjszaka is, mely pihenést készít a sirnak hideg ágyán. S amikor álomra hajtod fejedet a föld ölében, megszólal a vallás égi anyja: a koporsód felett, hogy: Remélj.

Mert az éjszaka után imét nappal következik, a nagy, a soha le nem alkonyodó nap, mely tündöklőben világít annak, ki szent ideálokért hullatta vérért.

Hősök, akik ott nyugusztok a rideg hideg földben. ha reátok gondolunk, a mélységes fájdalom érzését büszkeség nemesíti. S mialatt künn a harcmezőn a gyűlölség ördögétől elkábított eljenség dűhe ül irtozatos orgiákat, kérdezzünk: vajjon Istenünk, a szeretet Istene, aki az érzéketlen csillagokat a delej csodás erejével tartja össze, Istenünk, ki egész világon bolyongó lényeket az egymás iránti barátság és szeretet-érzelmével ajándékozta meg sőt ezt az egyetértést a természet törvényével vette, — ez az Istenünk teheti-e, hogy ti a siron túl barátság és szeretet nélkül legyetek?

Siratunk benneteket! De belenyugodva a Mindenható akaratába bizunk ígéréteben, mely a temetők kapuit ékesíti:

Feltámadunk!

A „Lázongó zsoldárok“-ból.

Uram, sőtél van, éj van, vad vihar van,
Vak száguldás visz észbontó iramban,
Merre, ki tudja?

Hazardra megy a kocka, szörnyű létek
— A legkisebb ezernyi ember-élet —
Sirnak a játszmán.

Uram, te látod, mért nem szólsz, mi vétek
Során nem érnek hozzánk a beszédek,
Tőled izentek?

Lásd, vérrel ázott minden ház kúszóbje
S nincs annyi jó, hogy bűneink befődjé,
Rejtse Előtted.

Lásd, nincs elég sirás, mi enyhet adjon,
Tépést csinálni mind kevés az asszony
Sok sebeinkre.

Remények fája elszikkadt, kiszáradt,
Hiába ostromoljuk égi várad
Zárt kapus ormát.

Elbotlunk Rajtad, nem tudunk, nem értünk:
Ha bűn-ferítőzött minden cseppnyi vérünk,
Tűröd a vetket?

S ha új bűnökkel terhesit a régi,
Melyik lesz, mely a szörnyű sort bevégzi,
Magtalan átok?

Lázongva bár, kérdőn, fájón, perelve
Belédfogózik sírók árva lelke,
Bánata, gondja.

Kis bölcsesség, sok kérdéses kifárad,
A dolgok rendje ott vagon Tenálad,
Zárva kezdedbe.

Bűn, büntetés, miért, mi lesz, — ki kérdje?
Csak lenne már, Uram, csak lenne vége,
Csak vége, vége.

Por Tamás.

Gál Marcsa.*

Gál Marcsa a szegény kis varrólány egymás mellé tolta két varrógépét és leteríté régi divatú, keresztöltéssel himzet terítővel; aztán az asztalra is tett egy fakó virágos terítőt és elővett egy kis ócska, valamelyik városban vett porcellán vázát és beletette azt a két fehérszegfűt amelyet a tegnapi iparosbálon a hajában viselt; és ezt a vázát az asztalközepére állította. Akkor aztán elővett valamelyik fiókból egy Beniczkyné-féle regényt, azt a kezébe fogta mintha olva-na és várt... Várt a szegény szomorú lányok kétséggel vegyes

*Ezt a kis tárcát réges-régi írásaim között találtam. Bemutatom a közönségnek; vegyék szíves elnéző mo-olylyal hisz így kezdtem az írás mesterségét!

reménységével; azzal a reménységgel amely inkább bánatot okoz, mint örömet.

Figyelmét nem bírta a könyvre összpontosítani, mert hiába volt oly meghatóan leírva benne a grófnő és az ispán szerelme, mégsem érdekelte most; hiszen várt valakit... Mindig azt hallgatta mikor csattanik a konyhaajtó kilincse odakünn, — mert akkor jön ő. — Ez az ő, pedig nem más mint a tegnapi bálí táncosa, az egyik bírósági írnok ki megígérte, hogy ma, vasárnap délután eljön hozzájuk.

És Gál Marcsa várt dobogó szívvel; amint fejét a könyv fölé hajtotta, gondolatai megsze kalandoztak: a jövőt festette maga elé. Hogyan is lenne, ha ez a Sándor Béla beleszeretne és Istenem! — eltalálná venni; — akkor nem kellene többé az ideges, elégedetlen asszonyok szekálásait hallania és tűrni birka türelemmel, azért mert kényeret adnak neki. Keserű egy kenyér az igaz, de legalább öreg beteges anyja nem lát szükségét.

Aztán arra gondolt, hogy majd talán ő is megszeretné Sándor Bélát... Talán... De hiszen szegény lánynak nem szabad a szerelemre gondolni, mert hány szegény lány megy iszákos emberhez, akit később is a két keze munkájával kell tartania.

Már pedig Sándor Béla nem iszik, azt az irigység sem mondhatja! igaz nem is neki való, mert olyan törekeny, hogy tán a szél is elfújná a helyéből.

A petróleumkérdés.

A szegény ember villanyának, a petróleumnak nemcsak Sümegen, hanem ország-szerte egyformán ijeszítő mértékben mutakozó megcsapanásáról, s e kritikus állapot fejleményeiről egyik kereskedelmi szaklap az alábbi, ha nem is megnyugtató, de legalább őszinte felvilágosítást nyújtó sorokat közli: Petróleumban a hiány egyre tart, sőt még fokozódik annyiban, hogy csak igazán kivételesen lehet ehhez a cikkhez hozzájutni. Az ásványolajfinomítókat a kereskedők és a nagyobb fogyasztók valósággal megrohanják és szemrehányásokkal halmozzák el, amiből bőségesen kijut különben a kereskedelmi miniszternek is, aki tudvalevőleg egyik parlamenti beszédjében tagadásba vette azt, hogy petróleumban nálunk hiány lehetne és azt mondta, hogy aki nem tud világító kőolajat szerezni csak forduljon hozzá. Ennek a főhatalmazásnak alapján a petróleumra szorult különféle hatóságok és intézmények tömegesen keresik fől beadványokkal a miniszteriumot világító kőolaj kiutalása végett. A miniszterium sem tehet azonban mást, mint hogy az egyik vagy másik gyárat utasítja, hogy mihelyt a szállítási lehetőség meglesz, az illető reflektánsnak juttasson árut. A kőolajfinomító gyárak azt állítják, hogy a túlságosan elmergesedett viszonyokat rajtuk kívül eső okok idézték elő és a helyzetet javítani nincs módjukban. A hiány egyik oka az, hogy a hadvezetéssel való összefüggésben a vasúti forgalom Galiciából gyakrabban szünetel és így a magyar finomítók nem tudnak elegendő nyersanyaghoz jutni, illetőleg előfordul, hogy heteken át egyáltalában nem kaphatnak nyersanyagot. A vasúti forgalom szünetelése önként értendőleg időnkint lehetetlenné teszi a már rendelkezésre álló csekély mennyiségek továbbítását is, amit különben még az is gátol, hogy kevés a rendelkezésre álló pintér, aki a szállításhoz szükséges hordókat kijavítja. Végül pedig a magyar és osztrák gyáraknak kell ellátniuk, amennyire lehetséges az adott viszonyok között, a németországi szükségletet is, ami természetesen szintén számottevő mennyiségeket von el a belföldi fogyasztás elől. Egyes napilapoknak és a gazdaköröknek az a panasza, hogy a spekuláció vonja el a fogyasztás elől a világító kőolajat, hogy a mesterségesen előidézett hiány révén az árakat felcsigaszthassa, alaptalan. Már a múlt tavasz óta a cikk olyan nehezen hozzáférhető, hogy abból nagyobb készletet senki sem raktározhatott be. De meg az árak felcsigázására irányuló spekulációnak erős gátja volna az is, hogy a petróleum ára tudvalevőleg maximálva van.

Akkor aztán egyszerre eszébe jut egy más valaki, aki nem volt vézna, sápadt, hanem piros volt, a szemei ragyogtak, a szája olyan volt mint a cseresnye es erőteljes természetén megfeszült a ruha. Ezt a valakit azonban elvitték katonának és többet nem látta soha... Eleinte jött egykét levél tőle, majd megrikkultak és végre egészen elmaradtak. Már öt éve mult ennek és azt sem tudja róla él-e hal-e?

Hanem azt az utolsó csókot, amelyet bucsuzásakor kapott tőle Gál Marcsa, tán még a sírba sem felejté el. Hány meg hány álmatlan, rideg éjszakán visszasírta... Hiába... Azóta elmúlt öt esztendő... És mind az öt év vitt el valamit olyan észrevétlenül, a Gál Marcsa szépségéből meg a kedélyéből; és a vig kaczagó lányból sápadt szomorú nő lett, aki jót nem is mert remélni sem.

Most is, hogy Sándor Béla tegnapi szavaira vissza gondolt, melyeket oly jól esett hallania, mégis úgy fél, s szinte remeg amint várja őt.

De mintha most a konyhaajtó csattant! Marcsa piros lesz és alig tudja a kopogtatásra ráfelelni, hogy: szabad! Aztán nyílik az ajtó és mintha lefőrták volna — nem ő jön, — hanem az új zsidó ügyvédék német nevelőnője, ki hibás magyarsággal adja tudtára, hogy az asszonyának sehogy sem áll jól a legújabb selyemblúza és hogy: sa

Sertésrekvirálás előtt.

Magánhasználatra négy sertés tartható.

A belügyminiszter körrendeletet bocsátott ki a törvényhatóságokhoz, amelyben a sertés-hizlaltatást szabályozza egységes intézkedéssel.

A belügyminiszteri leirat elrendeli az élő sertések bejelentését, illetőleg az élő sertések maximális áron való beszoállítását. Mindazok, akik sertést hizlalnak, mátol kezdve csaknem kizárólag a közszükséglet számára hizlalhatnak. Saját kukoricával hizlálók magánhasználatra négy sertésnél többet nem tarthatnak meg. A négy sertésen felül mutatkozó többletet a magánhizláló köteles közszükségletre juttatni, az ipari hizlálással foglalkozó pedig az utolsó szálíg köteles sertéseit beszoállíttatni.

A rendelet teljesítésének útjában az lesz, hogy a hizláló a kihizlálás előtt 14 nappal a beszoállítandó sertéseket köteles bejelenteni a városnál. A bejelentéseket azután a város táviratilag hozza a miniszter tudomására, ahonnan a rendelkezésre álló 14 napon belül leérkezik a bejelentett sertések irányítására vonatkozó intézkedés.

A városokat a belügyminiszteri rendelet arról értesíti, hogy az igényeket jelentsék be, amely bejelentést a miniszter az országos igények szem előtt tartásával és azokat tekintetbe véve egészben vagy részben teljesíteni fog.

A miniszter felhívja a vezetőségeket, hogy kéthetenként a legszigorúbban ellenőrizzék az ilyen engedélyezett hizlálókát arra vonatkozólag, hogy a vásárált kukoricát kizárólag az engedélyezett hizlálási cérra fordítsa és kötelesek a hizlálók a hizlálás minden fázisáról pontos jelentéseket szolgáltatni. Tekintve, hogy a kormányrendelet tehát csak a hizlálók négy darabon felüli készletét köti le a közlelmezés céljaira, így félt, hogy ezen négy darabokat fogják az árdragítók működésük célpontjával használni, melynek megakadályozására azon egyetlen mód célszerű, ha a sertészállítások is hivatalos szállítási igazolványokhoz lennének kötve.

Ezzel kapcsolatos a hadügyminiszter távirati értesítése, a melyben a hadügyminiszter tudatja, hogy sertés átvévi bizottságot létesít, amely a hadsereg zsir- és szalonna szükségletének nyeresékes kizárásával való fedezésére alakított és Budapesten V. ker. Alkotmány utca 29. sz. alatti hivatalos helyiségében működését megkezdette.

A bizottság az önként felajánlott sertések megvétele vagy szükség esetén a rekvirálókészletek átvétele végett intézkedik.

nagysága kéret a kisasszony, hogy szifes letyen óta jönni mielőpp, hogy mekiettyen ikazitfa a derék.

Gál Marcsa csendes hangon igéri meg, hogy holnap reggel elmegy. Mikor a nevelőnő elbucszik, kikiséri a kapuig ott aztán szétnéz egy kicsit, hogy nem jön-e akit vár... De aint felfelé néz majdnem hátra tántorodik, úgy érzi, hogy lábai ólom nehézségűek, hanem azért bevonszolja magát a szobába; és ott bent leborul az asztalra és sir, sir keservesen, elcsukló hangon: siratja álmának rombadóltét és siratja önmagát; a sorsát...

Sándor Béla meg vigan sétál tovább a módos pék leányaival, akik hangosan megnevetik minden ócska szellemességét, amit ő a hivatalban lesett el.

Es eszébe nincs az igéret, amelyet az este mámoros fővel Gál Marcsának tett; nézi ezt a két fide piros libát, kiknek arcán még nem hagytak nyomot a titkos könyvek és átvirrasztott ájszakák és nem is gondol arra szegény lányra, aki odaát abban a szegényes házban siratja talán az utolsó álmát, amelyet a boldogságról álmodott...

Németh Böske.

H I R E K

Mindenszentek

ünnepe itt áll szép halkan, bánatosan a küszöbön... 3 év óta rettenetes számban felszaporodtak a halottak, akiké ez az ünnep, mely legfájóbb, legbusabb ez összes ünnepek között, — csupa kegyelet, csupa emlékezés...

Koszoruk, virágok százai-ezrei vándorolnak ki a temetőbe, az elhunyt kedvesek sírjára... jelei az élők, a még itt maradtak szeretetének...

Künn a harctereken is, hős katonáink kegyeletes szívvel díszítik fel a hozzáférhető területeken lévő katonasírokat; azokét akik elvértek küzdve, harcolva a hazáért...

Az idén első ízben fog megtörténni, hogy sötét marad a temető, a haború okozta: világítási anyagokban levő nagy hiány miatt. Így a szokásos esti világítás elmarad, de a szivekben ott ég a kegyelet, a szeretet lángja, a soha nem szünő emlékezés — az elhunytak iránt, kik nekünk kedvesek, drágák voltak életükben... Nyugodjanak békességben...

— **Püspöki biztos.** A sümegi állami realiskola katolikus vallású tanulójának hit- és erkölcsitanítását ellenőrző püspöki biztos, Kiss Pius apát, esperes-plébános nevezelteti ki.

— **Szükében a petroleum.** A belügyminiszter felhívta a hatóságokat, hogy a petroleumárusítást ellenőrizzék s hassanak oda hogy mindenki redukálja szükségletét. Szigoruan követeli, hogy a kereskedők készletfelhalmozását ellenőrizzék. A miniszter kívánatosnak mondja, hogy ott, ahol villamizem van, az áramot minél több helyre iparkodjanak bevezetni.

— **Zab- és árpakenyér.** A multkorában már megirtuk, hogy a kormány tervbe vette a buzalisztnak árpával való keverését. Illetékes helyről most arról értesülünk, hogy nem csak az árpával, hanem a zabbal való keverést is tervezik. Azonban a keverésre csak valamikor a tavaszra kerül a sor. A kukoricát kizárólag állati táplálásra fogják fölhasználni. A kormány az árpatermés kimélelése szempontjából a sörgyártást ismételtlen korlátozni szándékozik.

— **Jön a hadiszappan.** Értesülésünk szerint az osztrák hadiszappan mintájára nálunk is fognak 50 százalékos zsirtartalmu szappant gyártani. A hadiszappan ára külön-külön 4 korona lesz s egynyelcad, egynegyed és egyketted kilós darabokban kerül forgalomba. A hadiszappan minden darabján „H. Sz.” jelzés lesz.

— **A cipő csizma és a talpalás maximálása.** A kereskedelmi miniszter leiratot intézett az országos Iparegyesülethez és jelzi azt a szándékát, hogy a cipő, csizma és a talpalás árait országosan maximálni fogják, Erre nézve a miniszter a bőr és cipészipari érdekeltég véleményét kéri ki.

— **Új postabélyeg.** Az érvényben levő postabélyegeket dec. 31-én kivonják a forgalomból. A felemelt bélyeg ár teszi ezt szükségessé, mert a meglevő bélyegek árkülönbözetének kiegyenlítése nehézkes is, fáradságos is. Az új bélyegeket magyarosan-stilizált, tetszetős formába nyomatták.

— **Nincs tengeri.** Ugy a burgonya, mint a tengeri, ugylátszik a termelők súlylyeszítőjében akad meg, honnét csak hajmeresztő áron lehet nagy nehezen kipiszkalni. Hatóságunk, mint tudjuk, némi burgonyáról gondoskodott ugyan, ami azonban a szükségletet ki nem elégíti. De fontos dolog, hogy tengeri felől is történjen gondoskodás, különben a zsir inség veszélyének leszünk a téli és tavasz folyamán odadobva.

— **Pénzküldés a táborba.** Október 15-étől kezdve, mint már megírtuk, a hadrakelt sereghez és hajóhadhoz irányuló, valamint a keltőnek részei között váltott forgalomban postautalványszolgálat lépett életbe, ellenben a magánpénzeslevélforgalom megszünt. A hivatalos pénzeslevelek forgalma változatlan maradt.

— **Hirdetmény.** Közhírré teszem, hogy f. évi október 22-től kezdve a községházán minden hétfőn és szombaton fogadtatnak el az adófizetések. Örlési tanúsítványok pedig csakis szerdán és csütörtökön adatnak ki. Sümeg 1916 október 21. György Elek anyjz.

— **Maximálták a bőrárakat.** Az egyes bőrfajták felhasználásának és forgalombahozatalának tárgyában újabb miniszteri rendelet jelent meg. A rendelet a bőrárakat a következőképp maximálja: Marhabőrök: talpbélésbőr nyak- és hasrészekből 3 milliméter vastagabb barna kgr.-ként 11 kor, felsőbőr 25 milliméternél vastagabb barna kgr.-ként 17 kor., fekete 16 kor. — Lódbőr: talpbélésbőr nyakrészek, tükörrészek, kraponok, egész és félbőrök kgr.-ként 12 kor. — Borjubőrök: barna fényezésű, fekete vagy hibátlan barkájú sima fekete borjubőr: tisztán cserkéreaggal, cserző kivonat nélkül, cserezeve darabonként, negyed kor.-nál könnyebb kgr.-ként 23 kor., darabként, negyed kgr.-nál nehezebb kgr.-ként, az előbbi módon kikészítve 23 kor. 50 fill. Másféleképpen cserezeve darabonként, negyed kgr.-nál könnyebb kgr.-ként 22 kor., darabonként, negyed kgr.-nál nehezebb kgr.-ként, előbbi módon kikészítve 22 kor. 50 fill. — Ragasztott, hasított lapok és abból készült talpak: Hasított bőrből készült ragasztott, impregnált, sajtolt, talpalasi célra alkalmas lapok, táblák kgr.-ként 12 kor. Ilyen bőrből ki-szabott, kivágott talpak kgr.-ként 16 kor.

— **Az utazási idő nem számít a szabadságban.** A szabadságra jövő katonáknak eddig az utazási időt is beszámították szabadságukba. Most a hadvezetőség elrendelte, hogy ezenül a 14 napi szabadság úgy értelmezendő, hogy az illető szabadságra menő katonának tényleg 14 napig legyen szabadságon. Ki kell számítani, hogy az oda- és visszautazás mennyi időt vesz igénybe és a szabadságot annyi idővel előbb kezdheti meg és ugyanannyi idővel később tartozik bevonulni. Ez a valóban humánus intézkedés már életbe is lépett.

— **A szén forgalombahozatala.** A kereskedelemügyi miniszterium rendelkezése szerint a szén zsákokban csakis olyan ólomzárral lezárva szabad forgalomba hozni amelyen az illető zsák tartalmát képező szén mennyisége az ólomzárral jól és olvashatóan be van préselve, ezen kívül pedig a szén mennyisége a zsák oldalán legalább hat centiméter magas és egy centiméter széles, a zsák színétől elütő, le nem törölhető festékkel festett számokban, illetve betűkben is feltüntetendő. A zsákoknak belül varottaknak kell lenniök. Aki szénen ilyen megjelölés nélkül elad, vagy eladásra készen tart, 200 koronáig terjedő pénzbüntetéssel büntetetik.

— **A burgonya rekvirálása.** Közelebről úgy értesültünk, hogy november hó első felében a kormány elrendeli a burgonya rekvirálását. A rekvirálás esetén a megszáított alapárnál 2 koronával kevesebbet adnak a burgonyáért, míg azok, akik október 31-ig jelentik be eladásra burgonyakészleteiket, a maximális áron felül 2 koronás ár-többletet kapnak. A vármegyei gazdasági egyesület felhívja a gazdák figyelmét a közeli rekvirálásra és saját érdekükben ajánlja, hogy felesleges burgonyakészleteiket jelentésként be eladásra az Orsz. Burgonya Közvetítő Irodánál.

— **Elő a nikkelpénzzel.** Az aprópénzzel nagy bajok vannak s ebből elsimíthatatlan differenciák keletkeznek. A postán az üzletekben bélyegeket adnak vissza a koronából, a vendéglőkben pedig a főúr minden fizetésnél aprópénzt kér. A boltokban szakadatlanul csak azt halljuk: hozzon aprópénzt! S fellépett a spekuláció is. Aprópénzt gyűjt-

tenek egyesek s a megszorult emberek megszerelik. A kormány végre megelégette ezt a spekulációt s rendeletet ad ki, hogy aki aprópénzt gyűjt és ezzel spekulál, büntetendő. E rendelet azokra is ki fog terjedni, akik a pénzt — na nem spekulációból is — elvonják a forgalomból. A nikkelpénzeket december 31-ike után ériükkel vesszük. A község nem nagyon siet vele. pedig hazafias kötelesség most a nikkelpénz beváltása vas-pénzre. A hadvezetőségnek van rá szüksége a haza védelme érdekében. Különben egyáltalán fogalma sincs senkinek arról, hogy az aprópénz hol rejtőzködik. Egyik versió szerint a katonáknál a fronton, a másik szerint a gazdálkodóknál, vagy az öregasszonyoknál szalmazsákjában. mi azt hisszük, az aprópénz elbujt szegényelében, mert nem lehet rajta semmit sem venni.

— **Bevonulás.** A népfölkelésre kötelezettek közül azok, akik 1866—1871. években születtek és népfölkelési fegyveres szolgálatra alkalmasnak nyilvánítottak f. é. november 3-án, az 1872—1884-ig vagy az után születtek f. é. november 16-án, legkésőbb d. e. 11 óráig, amennyiben névszerint felmentve nincsenek, tartoznak a népfölkelési igazolványi lapon feltüntetett székhelyre bevonulni. A bevonulók erős lábbelit, fehérneműt, evő- és tisztító eszközöket vigyenek magukkal. A bevonulás napjára minden bevonult 1 K térítési összeget kap. A lábbeli és fehérnemű értéke megtérítetik. A bevonuló III. osztályon ingyen utazik, e célból az igazolvány az elutazás előtt a vasuti pénztárnál lebélyegzendő. A meg nem jelent népfölkelő karhatalommal vezettetik elő. Az önként bevonuló népfölkelők csapattesteket maguk választhatják.

— **Az ipartörvény módosítása.** Hir szerint a legközelebbi napokban rendelet jelenik meg, amely azok számára, akik a háboruban katonai szolgálatot teljesítettek, lényegesen megkönnyíti az iparüzési jogot. A rendelet meg fogja könnyíteni az iparüzési jog képesítésének előfeltételeit azoknak, akik a háboruban testi sérüléseket szenvedtek. A törvényes gyakorlat feltételei körülbelül a felére redukálódnak azoknál, akik katonai szolgálatot az előzetes gyakorlat idején megszakították. A megkönnyítés kiterjedt a segédszolgálatokra is. Az engedélyhez kötött iparokra ez a kedvezmény nem vonatkozik. Azonban az építőipar érdekeltjeinél úgy a testi sérülést, mint akatonai szolgálatot is beszámítják. A humánus rendelkezések az a célja, hogy a katonáknak a megjelöltet megkönnyítse.

— **A feleség iparigazolványa.** Pölmerül, közigazgatási eljárásból kifolyólag a belügyminiszter a kereskedelemügyi miniszter elhatározása alapján kimondotta, hogy a férj nem lehet büntetési, ha felesége iparigazolványa alapján üzi az ipart. — A 305—1916 sz. belügyminiszteri határozat a terhellet a kereskedelemügyi miniszter elhatározása alapján a kihágás vádját alól felmentette, mert amint az iratokból kitűnt, terheltnek felesége rövidárkereskedésre iparigazolvánnyal bírt és az ipart jelen esetben nevezett felesége helyett annak házastársi viszonyból folyó megbízása alapján joggal üzte.

— **A vagyonadóról szóló törvény végrehajtása.** A vagyondó kivetésével kapcsolatosan minden vármegyében becsüldözött-ség fog alakítani, amelynek tagjai sorában a vármegyei gazdasági egyesületek is bizonyos számú tagot fognak kinevezni. A tagok másik részét a vármegye alispánja nevezi ki. Több vármegyei gazdasági egyesületben a kijelölés már meg is történtek. Miután a pénzügyminiszter sulyt helyez a törvény mielőbbi végrehajtására, amihez az utasítások most vannak munkában, a bizottságok valószínűleg már az ősz folyamán fognak alakítani.

— **Üzleti levelezőlap.** A kereskedők egyesülete kifogásolta, hogy a kormány az üzleti levelezőlapok portóját 10 fillérben állapította meg, míg a "közönséges levelező" lapra 8 filléres bélyeget rendel. Az anom-

lia azért is feltűnő volt, mert a kormány annak a levelezőlapnak a portóját tette drágábbá, amelyhez a papirost maga a kereskedő adja. Most azonban a kormány maga is belátta a rendelet aránytalan intézkedését s akként rendelkezett, hogy a kereskedők részére külön levelezőlapokat adjanak ki években s azokra könnyűszerrel lehet szöveget is rányomatni. Az üzleti levelezőlapok papírja ezenfelül még vékonyab is lesz, mint rendes levelezőlapoké.



Az élet viharában c. filmet mutatja ma be az Apollo mozgófényképszínház. Ez a filmalkotás az olasz filmtechnika remeke, mely kerülő uton csak néhány példányba érkezett mihozzánk. A főszereplő *Ermete Novelli* a leghíresebb olasz moziszínész. A kép valóságos látványosság, kiállításra egyszerűen elragadó. A mai műsor megtekintését ajánljuk.

November 1-én szerdán *Vadvirág* c. film kerül bemutatásra, mely a filmgyártás mesterműve. A kép tartalma oly bájos, hogy a fővárosban heteken keresztül adtak.

November 5-én vasárnap *Magyar* film. *Vergődő szívek*, melyet Janovics Jenő dr. a kolozsvári nemzeti színház igazgatója irt. Főszereplők: Gál Gyula, Berky Lili, Mészáros Alajos. Ez külön dicséretre nem szorul, dicsérik a művészek kik szerepelnek.

Mint látjuk a színház vezetősége olyan műsorokat állít össze, melyet nagyobb városokban sem találtunk meg, így kérjük a közönséget minél nagyobb számban látogassák Sümeg egyedüli szórakozó helyét az Apollo mozgófényképszínházát.

Felelős szerkesztő Horvát Imre.

Szerkesztőtárs: Németh Böske.

Laptulajdonos és kiadó: Horvát Gáb

I-ső rendű

RÉZGÁLIC

Azonnali átvételre kapható:

Güns Rezsónél

Balaton-Szigliget

ELADÓ URIHÁZ

A városház uccában kerttel, gyümölcsössel, összes mellék helyiségekkel. Bővebbet a kiadó hivatalban.

Hirdetéseket

jutányos áron elfogad

a kiadóhivatal.

L Á T V Á N Y O S S Á G

Ma vasárnap, október 29-én
az Apollo mozgószínházban

bemutatásra kerül

Az élet viharában

Dráma 3 felvonásban.

Bubinak nem kell nevelő

vígjáték 3 felvonásban

Rostow a Don mellett

természetes.

Mindennemű

nyomtatványokat

izléses kivitelben, utányos áron készít

Horvát Gábor

könyvnyomdája, Sümegen.

Mindennemű

könyvkötőmunkák

elkészítettnek.

Nyomatott Horvát Gábor gyorsajtóján Sümegen.